
 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ٢

  
١٠١- 1 2 3 4 

ـــد،  nای درجة چندجمله gو  mای درجة چندجمله fاگر  باش

fog(x)  ای از درجة تابعی چندجملهmn  ـــت. پس در این اس

a در نتیجهباید درجه یک باشد.  fسؤال  0 :است  

f (x) x

gof ( ) g(f ( )) g( )

 

     3

4

5 5 1 1 1 2
  

١٠٢- 1 2 3 4 
  کنیم:هر دو تابع را رسم می

xx x x#SLvº# ¯IM#keH»
IÀ n¼d¶#¾M

¾¹Äo¤  13 3 3 1  

  
  کنیم:را به شکل مقابل بازنویسی می g(x)ضابطة 

g(x) x x x (x )     3 2 33 3 1 1  

  کنیم:حال برای رسم مراحل زیر را طی می

x (x ) (x )SwHn#keH» ¯IM#keH»    1 13 3 31 1 1  

  
  کنیم:حال هر دو تابع را در یک دستگاه رسم می

  
طور که از شـــکل مشـــخص اســـت نقطة تقاطع دو تابع در همان 

  ناحیة اول است.

١٠٣- 1 2 3 4 

تابع  که  fدقت کنید  (x) sin x 2 بازة   1 ]در  , ] 3
2 2

 

ــک ــهی ــر ب ــر اســــت. اگ ــذی ــک و وارون پ fی ( )   1 و   1

f ( )   1   در نظر بگیریم: 2

[ , ]

[ , ]

f ( ) f ( ) sin

sin

f ( ) f ( ) sin

sin



 



 

          

      

          

      

1

3
2 2

1

3
2 2

1 1 2 1 1

0

2 2 2 1 2

1 7
2 6

  

  پس : 

   f ( ) f ( )           1 1 7 131 2
6 6

  

١٠٤- 1 2 3 4 
بع از  منــه تــا یرات در دا غی fت (x)   بــهf (ax b) c  2   را

  ببینید:

b
( )

a
( )

( )

c
( )

( )

( )

f (x) f (x b)

f (ax b)

f (ax b)

f (ax b) c

D :[ , ] [ b, b]
b b[ , ] [ , ]a a

IM#‡I£º#Ï¼Š#”μ]

oM#‡I£º#Ï¼Š#´Ãv£U

ƒo–#oMHoM#-2#‡IvLºH

¯IM#keH»

 

 

  

  

    
    

1

2

3

4

1

2

2

2

1 2 1 2

1 2 3 1

  

) دامنۀ تابع را عوض ٤و  ٣دقت کنید که تغییرات عرضی (مراحل 

  کند.نمی

b b aa a
b b aa

a b ab



              


      

1 3 3 1
4 3

2 1 2

3 5 16 15
4 4

  

y

x

y=x٣
y

x

y=−x٣

y

y=−x٣

x

١
+١

١

y

x
١

y=(x−  )١ ٣
-١

y

x

y=x٣

y

x

١
y=(x−  )١ ٣

١

+١

y

x
١

y=(x−  )١ ٣

١

+١

y=−x١+٣  رياضي
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١٠٥- 1 2 3 4 

شد،  fاگر   نزولی با
ً
fاکیدا 1  نزولی است. بنابراین باید 

ً
نیز اکیدا

 نزولی اســت و در آن بازه دامنة 
ً
ببینیم این تابع در کدام بازه اکیدا

  تابع وارون (برد تابع اصلی) را بیابیم:

x x
y

x x

Áj¼•‚#HkÃ¨H

Â²»qº#HkÃ¨H

 
   

5 6 2

6 2
  

)حال برد تابع  x ) 6 یابیم:را می  

x x x       2 2 6 4  

]پس برد تابع یا دامنة تابع وارون  , )4 است.  

١٠٦- 1 2 3 4 
  زنیم:مثال می ٤و  ٢، ١های برای گزینه

y x x   20   ١:گزینه 0

x (x x )  1 0 

x x

x x x x x x

    
       

3

0 0

1 0 1 1 1
  

xy xx
     

2
240 0 4   ٢: گزینه 0

x x    2 4 2  

y x [x]   1 1
2 2

  ٤: گزینه 

x , , ,...  1 3 5
2 2 2

  

xدقت کنید که  [x] .همان جزء اعشاری اعداد است  

 صــعودی، یک به  ٣تابع گزینه 
ً
 صــعودی اســت و تابع اکیدا

ً
اکیدا

]و  xیک است. دقت کنید که توابع  x]2 صعودی به  
ً
ترتیب اکیدا

 صعودی است.و صعودی هستند و مجموع آن
ً
  ها نیز اکیدا

١٠٧- 1 2 3 4 
  کنیم:برای رسم نمودار مورد نظر مراحل زیر را طی می

y y xf (x) f ( x)¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶# ·»nH»    

  
fبینید چون تابع طور که میهمان ( x) پذیر) یک (وارونبهیک

  نیست، وارون آن تابع نیست.

١٠٨- 1 2 3 4 
ـــاده می ـــابطه را س را پیدا  توابعکنیم و بعد دوره تناوب هر دو ض

  کنیم:می

f

sin kx cos kxf (x) tan kx cot kx cos kx sin kx
sin kx cos kx

sin kx.cos kx sin kx

Tsin kx | k | | k |

   

 

    

2 2 1
1 2
2

2 2
2 2

  

g

kx kx kxg(x) cos sin cos

T k | k || |

  

   

2 2 2
3 3 3

2 3
2
3

  

  است، پس: 12برابر با  gTو  fTمجموع 

f gT T | k | | k |

| k | k| k |

       

       

312 12

4 1 112
3 3

  

١٠٩- 1 2 3 4 
  کنیم:ابتدا ضابطة تابع را ساده می

f (x) a cos(bx ) c

f (x) a sin(bx) c

  

   

3
2  

min  وmax هستند، پس: ١و  -٧ترتیب تابع به  

min | a | c
max | a | c

| a | | a | , c½I«Twj#®e

        
     

      

7 7

1 1

4 4 3

  

صلة  xاز طرفی فا 
3

xتا    5
3

معادل با یک و نیم دورة  

  تناوب است، پس:

T ( ) T T

| b || b |

        

    

3 5 3 42
2 3 3 2 3

2 4 3
3 2

  

شروع  ست و  سی ا سینو با توجه به نمودار که مربوط به یک تابع 

xآن در  0 ِضریب سینوس و  ضریب پشت  صعودی بوده پس   ،

x علامت هستند:کمان داخل، هم  

|a|
|b|

a b ab ab


          4

3
2

30 0 4 6
2

  

abc      پس: ( ) ( )    6 3 18  

١١٠- 1 2 3 4 

sinبه کمک اتحاد  cos sin   1 2
2

، ضـــابطه را ســـاده 

  کنیم:می

y

x

١

١-١

y

x

١

١-١

y

x

١

١-١
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bf (x) a bsin cx cos cx a sin( cx)

bf (x) sin( cx) a

   

  

2
2

2
2

  

  متوالی، برابر با دورة تناوب است: maxفاصلة بین دو نقطة 

T AB ( ) T

| c || c |

     
    

9 3 12

2 12
2 12

  

  هستند. ٤و  ٠ترتیب تابع، به maxو  minاز طرفی 

b amin | | a
bb | | | b |max | | a

      


     


20 0
2

2 44 4 22

  

ریب گیریم ضــبا توجه به شــروع نزولی تابع ســینوســی، نتیجه می

  علامت نیستند.داخل آن، هم xپشت سینوسی و ضریبِ 

b , c
b c bc

b , c

  
         



4
12

2 0 0
2

4
12




  

fمقدار  (   کنیم:را حساب می100(

xf (x) sin( )

f ( ) sin ( )

  

      

2 2
6

50
100 2 2 3 2

3

  

١١١- 1 2 3 4 
  کنیم:تر میاول رابطه داده شده را ساده

sin (x ) sin (x )

sin x cos x

sin x cos x


    

    

  
1

4

4 4 3
2

4 4 3

3
4

  

  رسانیم:می ٢طرفین رابطه را به توان 

sin x

(sin x cos x) ( )

sin x cos x sin x cos x

sin x

 

   

 

2 2

2 2

1 2

3
4

92
16

72
16

   

sinبا داشـــتن  x  72
16

قائم   به کمک مثلث  الزاویه، مقدار و 

| cot x   کنیم:را حساب می 2|

sin x

®MI£¶

oU»





 72
16

  

| cot x | n»I\¶
®MI£¶   3 232

7
 

١١٢- 1 2 3 4 

cosبه کمک  cos   22 2 xو با فرض  1  2:داریم ،  

x

cos x cos x

cos x cos x
cos cos

( cos ) cos

cos cos

cos
cos

cos cos x





 

  

   

    

    
   

      
   

14

2

2

2

4 2 0
7 2

2 4 7 2 0

2 2 7 0

2 2 1 7 0

4 7 2 0

49 32 81

2
7 9

1 18 2
4 4





  

به کمک اتحاد  cosحالا  x sin x  22 1 sin، مقدار2 x   را

  کنیم:حساب می

sin x sin x

|sin x |

   

   

2 21 31 2
4 8

3 2 6
42 2 2

  

١١٣- 1 2 3 4 
sinبا شـــرط  x 0حذف می، مخرج کنیم و های دو طرف را 

  نویسیم:تر میمعادله را ساده

cos x sin x cos x
cos x sin x cos x sin x

 
     

2 1 2

2 1 2 2 2 1
  

  معادلة بالا فقط در دو حالت جواب دارد:

cos x
( ) x k x k

sin x
cos x

( ) x k
sin x

x k

 
     

      
  

2 1
1 2 2

2 0

2 0 32 2 2
22 1

3
4





  

ــرط  sinبا توجه به ش x 0 جواب ،x k  ــود و حذف می ش

xفقط جواب  k   3
4

  قابل قبول است. 

 

x

١٦

٢
٢

٧

١٦ ٧−٢ =  ٣   ٢٣
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١١٤- 1 2 3 4 
  نویسیم:تر میمعادله را ساده

sin x sin x cos x

sin x cos x

x

sin x sin x

sin x cos x sin x

sin x(cos x )

( cos x) ( cos x)

( cos x) cos x

cos x cos x

cos x , ,

cos x



 

   



  

 

  

   

     

    

   


 

2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2

2 21

4 4

4

2
2

2

2 4 3

4 4 3

4 1 3

4 1 1 3

34 1 3 1
4

21
4 2

2 7
2 4 4 4

2
2

x
,

  




  

2 3 5
4 4  

  برابر است با: دست آمدههای بهمجموع جواب

         7 3 5 15
4 4 4 4 4 4

 

١١٥- 1 2 3 4 
کنیم. نمودار دو تــابع معــادلــه را بــه روش هنــدســـی حــل می

y cos x1   وy tan x2 )را در بــازة   2 , )50
4

ــــم    رس

  کنیم:می

  
جواب  ٣معادله اند، پس نقطه متقاطع ٣دو نمودار در این بازه در 

  .دارد

١١٦- 1 2 3 4 
xبر  Qمانده باقی 2  یعنی بایدQ( را محاسبه کنیم. از  2(

xبر  Pطرفی چون  2 )Pپذیر است. یعنی بخش 1 ) 1 و  0

P( ) 1 0  

P( ) m n
P( ) m n

m , n

Q( ) P( ) P( n ) P( ) P( )




   
    

  

        

3

1 3 0

1 3 0

0 3

2 1 2 1 1 0 0 0

  

١١٧- 1 2 3 4 

m ( m, m m )

m m m

m m m m m m

  

     
        

2

2 2

1 2 4

11 2
3

4 3 0 0 3

  

mاشتراک بگیرید.  1 3
3

 ١تواند عدد طبیعی می m، پس 

  باشد. ٢یا 

١١٨- 1 2 3 4 
در همسایگی نقطه داده شده به  ٤و  ٣و  ١های حاصل حد گزینه

 حاصل حد به  ٢کند ولی در گزینة میل می  میل

  کند.می

x

xlim
sin x 

   
20

1 1

0
  ٢: گزینة  

١١٩- 1 2 3 4 
را خیلی بزرگ  xصحیح است. زیرا وقتی  ٣واضح است که گزینة 

 -١رویم) مقدار تابع به ها میxکنیم (به سمت راست محور می

کنیم مقدار تابع به را خیلی کوچک می xشود و وقتی نزدیک می

  .شودنزدیک می ٢عدد 

١٢٠- 1 2 3 4 
کنیم. با توجه به شکل را دقیق محاسبه میداخلی  fابتدا حد 

x
lim f (x)


 
1

xبیرونی را وقتی  fحاصل حد    

تر از آوریم. که مطابق شکل حاصل عددی کمدست میرود بهمی

١ ( )1 .است  
x
lim [f (x)] [ ]


 1 0  

١٢١- 1 2 3 4 
ـــت پس بیش عددی مخالف صـــفر اس حد،   xترین درجه جواب 

nصورت و مخرج برابر است یعنی   2.  

x
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١٢٢- 1 2 3 4  
ای) صــورت را جمله ٢با اســتفاده از اتحاد چاق و لاغر (یا مکعب 

  کنیم.ساده می

x

x x x (x x x )lim b
x x

       
 

3 2 3 2

2

6 12 8 3 3 1

6 1
  

x

x

x xlim
x x

lim cos x ( )





  
 

   
 

2
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3

9 9 9 9
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1 1 1
1 2 1 01 2

2

  

١٢٣- 1 2 3 4 
fاگر  ( ) f ( ) 1 1   صورت داریم:باشد در این 4

x x

f (x) f ( ) f (x)f ( ) lim limx x 

    
 1 1

1 4
1 4

1 1
  

حالا حاصل 
x

xlim
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
1
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2
  کنیم:را پیدا می 
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١٢٤- 1 2 3 4 
مشـــتق یعنی شـــیب خط مماس باید ببینیم مقادیر شـــیب خط 

)مماس در کدام تابع، در فاصلة  , )0
2

  یابد.افزایش می 

  یابد.شیب کاهش می

 

)١ 

  یابد.شیب کاهش می

 

)٢ 

  د.یابشیب افزایش می

 

)٣ 

  یابد.شیب کاهش می

 

)٤ 

١٢٥- 1 2 3 4 
را داریم. پس به راحتی معادلة آن را پیدا  Lنقطه از خط  ٢ما 

L  کنیم:می : y x 2  

  
fشیب این خط همان شیب خط مماس بر نمودار (x)  در

x  1 :است            f ( )  1 1  

fعلاوه به ( ) 1   .است 1

x x

f (x) f (x) f (x)lim lim f (x)( )x x
f ( ) f ( )
   

 
 
      

2

1 1

1
1 1

1 1 1 1 1

  

  
١٢٦-  1 2 3 4 
و بر روی دنا جانداران رنابسپاراز و دنابسپاراز در یک محل  ۀدر هم

ها ســـت و باکتریا : جاندار مورد بررســـی ایوری باکتری۱ گزینۀ	  ها:گزینه سایر بررسی	  .کنندفعالیت می

تواند همزمان انجام رند بنابراین رونویســی و ترجمه میهســته ندا

پروکــاریوت۲ گزینــۀ	  بگیرد. یوکــاریوت:  هر دو مــادهــا و  وراثتی  ۀهــا 

ها تنها یک نوع رنا بســـپاراز حفاظتی دارند اما در پروکاریوتنیمه

های مختلف  داریم پاراز ســـاخته و رنا یک نوع رنابســـ توســـط 

شدن : ۳ گزینۀ	  شوند.می سفاته سهنوکلئوتیدهای آزاد ساخته  ل یا حام ف

  .گیردصورت نمی دنابسپاراز یا رنابسپاراز توسط الکترون

١٢٧- 1 2 3 4 
  .است غلط	د و ب و الف مورد

y

xπ
٢

y

xπ
٢

y

xπ
٢

y

xπ
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y
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 زيست شناسي



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ٧

	تک موارد: بررسی تک 	
فرد اگر تنها یک آلل غالب و یک آلل مغلوب  pku بیماری در )الف

  تواند آنزیم تجزیه کننده فنیل آلانینداشته باشد سالم است و می

  .داشته باشدرا 

 شـــبیه ژنوتیپی دخترانش از درصـــد ۵۰ هموفیلی ناقل زن) ب

  .دارند خودش

سی بیماری نوعی کتونوری فنیل بیماری) ج   ستا نهفته غیرجن

یه آنزیم مبتلا، افراد در که نده تجز یل کن ته آلانین فن  ســــاخ

س عملکرد با  پروتئین نیز ناقل و سالم  افراد در، شودنمی   بمنا

  .شودمی تولید

 ماربی ناخالص ژنوتیپ با زن یک نباشد، مغلوب بیماری اگر) د

 که ندارد را بیماری الل خود های تن فام از یکی روی بر اما است

 آورد. خواهد دنیا به سالم پسری لقاح، در شرکت صورت در
١٢٨-  1 2 3 4 

و  یســـیرونو یانداز براراه یتوالی، دینوکلئوت یتوال نیمنظور از ا

کدون آغاز بخشــی از  ،نیترجمه اســت. بنابرا یبرا AUG یتوال

ها اســت که ســبب آغاز ترجمه ها در یوکاریوتژن بیانهرونوشــت 

  شود.می

  :هانهیگز ریسا یبررس 

نۀ  مۀ :١ گزی نداران، در ه فاق  شیرایپ یســـیپس از رونو جا ات

  .هاستوتیوکاریفقط مخصوص  شیرایو پ افتدینم

بل از ژن اســـت و انداز توالی خاصـــی از دنا ق:توالی راه۲ ۀگزین

  شود.درون ژن دیده نمی

تواند قبل چند ژن قرار یانداز مراه یتوال هاوتیدر پروکار :۴ ۀزینگ

  .شودانداز دیده نمیو برای هر ژن یک راه ردیگ

١٢٩- 1 2 3 4 
توانــد بــه مــادر می DNAهــای هر نوع تغییری در نوکلئوتیــد

DNA		 شود منتقل دختری.  

  .نداریم افزاینده هاپروکاریوت تنظیمی توالی در :۱ گزینۀ	  :هابررسی سایر گزینه

ــینی مانند تواندمی هم واژگونی جهش:۳ ۀگزین  تعداد در جانش

  ژنوم و نداریم کروموزوم اندازۀ تغییر واژگونی جهش در:۴ گزینۀ	  	.نکند ایجاد تغییر نوکلئوتیدها

  .دهدتغییر نمی نیز را

١٣٠- 1 2 3 4 
اگر رابطه بین دگره ها بارزیت ناقص باشد به ازای هر ژن نمود یک 

  شود.متفاوت دیده میرخ نمود 

 :هابررسی سایر گزینه

نۀ ما ها دگره توانیهم در: ۱ گزی ند ا قدرت بروز یکســـان دارای 

	.ثر باشدؤتوانند بر قدرت بروز یکدیگر منمی 	   :۳ گزینۀ	
ً
اللی  ۳که تک جایگاهی و  ABOدر گروه خونی  مثلا

  های خالص و ناخالص برابر است.است، انواع هر یک از ژن نمود

ها بارز و اللی اگر رابطه بین الل ۲توزومی در صـــفات ا :۴ گزینۀ

  .نباشد به ازای هر ژن نمود یک رخ نمود استنهفته 

١٣١-  1 2 3 4 
  هموفیل دختر

ً
  لناق تواندمی مادرش بلکه ندارد بیمار مادر الزاما

شد   اما با
ً
سرانش و دارد بیماری پدر حتما  سالم توانندنمی هم پ

ــند ــد ناقل دختر مادر اگر. باش  توانندمی برادرانش و خواهر باش

  .باشند سالم

١٣٢- 1 2 3 4 
ای فقط یک بار ای در هر چرخه یاختههمانندســازی دنای هســته

سته در مراحل و فرایند رونوی شودانجام می sدر مرحله  سی در ه

  .پذیر هستندمختلف انجام

سپاراز دار کازیهل هایمیآنز هب ازیما ن یهمانندساز یبرا   میو دناب

  ینهمچن ،اســـت ازیها نآنزیم نیا دیتول یژن برا نیچند نیبنابرا

  .شوندمی استفاده مختلف هایپروتئین نیز رونویسی برای

  ها: بررسی سایر گزینه

شده با عنوان حباب  لیدر حباب تشک یسیفقط در رونو :۱ ۀنیگز

 هر دو یسازه به عنوان الگو است و در همانندرشت کی یسیرونو

   .رندیگیها  قرار منابسپاراز ی فعالیت درشته به عنوان الگو

 وندیپ(راستیفسفود وندیشدن پ لتشکی و شدن شکسته :۲ ۀنیگز

  .شودیم دهید یسازتنها در همانند )قند و فسفات نیب

ا در تنه یمیقد ۀدو رشت نیب یدروژنیه وندیپ لیتشک :۳ ۀنیگز

 یروژندیه وندیپ لیتشک یو در همانندساز شودیم دهید یسیرونو

 .وجود دارد دیو جد میقد ۀرشت نیب
١٣٣-  1 2 3 4 
لئوتید از ای اســت و وقتی دوازده نوک: ژن دو رشــته۴گزینه  پاســخ

کم  mRNAشـــش نوکلئوتید از  شـــود پسوســـط ژن حذف می

صورت حذف از وسط ژن ، رمز پایان که در انتهای ژن و شده و در 

mRNA سیب نمی صل ممکپپبیند پس پلیقرار دارد آ ن تید حا

  اسید اضافه داشته باشد.نیست که چند آمینو

 دو برای رمز دو معادل mRNA در نوکلئوتید شـــش: ۱ گزینۀ	  :هاایر گزینهبررسی س

جهشی ممکن است سبب حذف  بنابراین چنین ،است آمینواسید

  .طبیعی شود یدپتپدو آمینواسید از پلی



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ٨

  متعلق درست mRNA در شده حذف نوکلئوتید	٦ اگر :۲ ۀگزین

  .را نیز تغییر دهد کدون سوم دارد امکان نباشد کدون دو به

ــده گفته موارد طبق:٣گزینۀ   تعداد نوکلئوتید موجود در قطع ش
ً
ا

mRNA کمتر از تعداد نوکلئوتید موجود در ژن است.  

١٣٤- 1 2 3 4 
 ۀکه در مرحلاند یبوزومیر یهامیآنز ۀترجم ندیثر در فراؤم میآنز

ستن آخر ترجمه  شک شی در  و  کیپ یرنا نیب یدروژنیه وندیپنق

 ندارند.ناقل  یرنا
  :هانهیگز ریسا یبررس 

، دنابســـپاراز اســـت که  یبســـپاراز تیفعال یدارا میآنز :۱ ۀنیگز

عال ئاز تیف عال ینوکل با ف ئاز تیهم دارد و  ند تویخود م ینوکل ا

 .مجاور هم را بشکند نیپور دیدو نوکلئوت نیب یاشتراک وندیپ
 دتوانیاســـت که م کازیهلرشـــته دنا  باز کننده دو میآنز :۲ۀ نیگز

ندیپ ها را بشـــکند حتی در دنای دیدو نوکلئوت نیب یدروژنیه و

 سیتوپلاسمی !!
ای به های ویژههای ناقل برای فعالیت توسط آنزیمرنا: ۳ ۀنیگز

نا و ر ها بین شوند در جایگاه فعال این آنزیمیآمینواسید متصل م

  شود.آمینواسید پیوند برقرار می

١٣٥- 1 2 3 4 
ساکارید لاکتوز کنندهتجزیه آنزیم از حاصل هایمولکلول   هامونو

  .ندارند نقشی خویشاوندی تعیین در که هستند

  از 		rRNA و است ریبوزوم سازیپروتئین در مهم ابزار :۱ گزینۀ	  ها:گزینه سایر بررسی	

  شود.ساخته می DNA روی

اســـید پروتئین به آمینو tRNA: عامل اتصـــال دهنده ۲ ۀگزین

سازنده پین میبررسی توالی آاست و با  رد و با بتوان به توالی ژن 

نۀ	  های خویشاوند را تشخیص داد.مقایسه آن گونه یدی توالی بررســـی با: ۴ گزی  پروتئین ســـازندۀ ژن نوکلئوت

  .بردشاوندی پیتوان به خویون میخ هموگلوبین

١٣٦- 1 2 3 4 
  .ندنکیم لیتکم یدرستنا هها بنهیهمه گز

نده الف قاد یهانیپروتئ) ژن ســــاز  یرو فاکتور هشــــت یانع

سپرم که حاو xکروموزوم  سلول ا است وجود  y یوجود دارد و در 

   .ندارد
است  ۲ مرازیپلRNAمحصول  شیرایبالغ حاصل پ mRNA)ب

 است. امدهیاز آن به دست ن میو مستق
س یسیرونو انیثر در مرحله آغاز و پاؤم ژهیو یهای) توالج  یدئوک

 .هستند یدیبونوکلئوتیر

حاو یها) رونوشـــتد پا یاگزون  که برا انیرمز  ند  آن  یهســـت

  .وجود ندارد یدینواسیآم

١٣٧- 1 2 3 4 
خونی داسی، به علت جهش جانشینی (قرار گرفتن در بیماری کم

T جای بهAشـــود. در) زنجیرۀ قبلی هموگلوبین دچار تغییر می 

  گیرد.مینتیجه ساختار هموگلوبین و عملکرد آن تحت تأثیر قرار 

  ها:بررسی سایر گزینه

گیری : الگو تشـــکیل پیوندهای هیدروژنی غشـــا شـــکل١گزینۀ 

ســاختارهای دوم اســت و این پیوندها بین آمینواســیدهای مجاور 

شکیل نمی شکیل ت سیدهای دور و نزدیک در ت شود، بلکه آمینوا

  آن نقش دارند.

 در همۀ قســمت٢گزینۀ 
ً
ــاختار مارپیچی و :الزاما ای صــفحهها س

  هایی نیز فاقد هر گونه ساختار است.شود و قسمتدیده نمی

نۀ  با برهم٤گزی ها  Rبین گروه  ای آبگریزهکنش:  ید آمینواســـ

  گیرند.های آبگریز در معرض آب قرار نمیبخش

١٣٨-  1 2 3 4 
 mRNAهای آنها حاصل های یوکاریوتی که اغلب پروتئینسلول

های میتوکندری و یا کلروپلاســـت در جز پروتئینبالغ اســـت (به

حلقوی میتوکندری و  DNAاصـــلی  DNAگیاهان) علاوه بر 

  کلروپلاست دارند.

  ها:بررسی سایر گزینه

: با عمل نوکلئازی یک نوکلئوتید ســـه فســـفاته جایگزین ١گزینۀ 

  شود.یک نوکلئوتید تک فسفاته می

می: در بــاکتری٢گزینــۀ  متصــــل بــه  DNAتوکنــدری هــا و 

  های هیستون نیست.پروتئین

های مورد نیاز همانندســـازی دنای هســـته درون : آنزیم٣گزینۀ 

  اند).شوند (پروتئینیسیتوپلاسم تولید می

١٣٩-  1 2 3 4 
که در هر دو اپران  هستند ساکارید دی یک دو هر مالتوز و لاکتوز

  اند.عامل تنظیم بیان ژن

  ها:بررسی سایر گزینه

: اپران مــالتوز یــک تنظیم مثبــت رونویســـی اســــت و ١گزینــۀ 

  مهارکننده و اپراتور ندارد.

: در اپران مالتوز که تنظیم مثبت رونویســـی دارد حضـــور ٢گزینۀ 

  شود.پیش ماده سبب اضافه شدن مولکول روی دنا می

نۀ  ند اپران : در اپران٣گزی مان با تنظیم منفی رونویســـی  های 

گاه اتصـــال  جای عاللاکتوز  نداریم. همچنین، در اپران ف نده  کن
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 کننده به معنی شــروع فعالیتمالتوز پر بودن جایگاه اتصــال فعال

  دنابسپاراز است.

١٤٠-  1 2 3 4 
 در هر جهشی مولکول حاصل از رونویسی تغییر می

ً
ا کند، امقطعا

توانند آمینواســـیدهای یکســـان را های خاموش میچون جهش

 توالی 
ً
  کند.آمینواسیدی تغییر نمیجایگزین کنند الزاما

  ها:بررسی سایر گزینه

ــدگیمضــاعف در: ١گزینۀ  ــده جاهجاب قطعه اگر ش  وســط از ش

  تنفام دو هر در برود همتا تنفام وســـط به و شـــود جدا تنفام

  .ودشمی دیده استر فسفودی پیوند شدن تشکیل و شکستن

 موجب٢گزینۀ 
ً
 تغییر در : هر تغییری در جایگاه فعال آنزیم الزاما

  .ستا زیاد بسیار تغییر احتمال بلکه عملکرد آنزیم نخواهد شد

 ســاختار دوم تغییر ٤گزینۀ 
ً
: با تغییر در توالی آمینواســیدی قطعا

  کنمم تغییر زیراخواهد کرد اما در فعالیت آنزیم مؤثر نخواهد بود 

ـــت  رد تغییر یا نکند ایجاد تغییر آنزیم فعال جایگاه در که اس

 یریتاث آنزیم فعالیت در که باشــد  فعال جایگاه از دورتر مناطقی

  .ندارد

١٤١-  1 2 3 4 
 اند.همۀ موارد به درستی بیان شده

  تک موارد :بررسی تک

ته بین نوکل الف) یک رشـــ یده در  یدروژنی د ند ه ها پیو ید ئوت

  شود.نمی

های همانندســازی همواره رشــتۀ دختری از ب) در همۀ فرضــیه

  شوند.میساخته مادری  روی رشتۀ

ـــازی غیرحفاظتی  ج) بین رشـــته حفاظتی  نیمه ودر همانندس

  .شودمی دیدهمادری و دختری پیوند هیدروژنی 

اظتی و غیرحفاظتی در همه سازی نیمه حفد) در فرضیۀ همانند

  .شوندهای مادری دیده میهای دختری رشتهمولکلول

١٤٢-  1 2 3 4 
که بیشـــترین  ۳در ژنوتیپ ســـمت راســـت  الل بزرگ وجود دارد 

سمت چپ فقط یک الل بزرگ وجود دارد که  ژنوتیپشباهت و در 

با زاده که در ژنوتیپ همگی کمترین شـــباهت را  الل بزرگ  ۳ها 

  .) دارندAaBbCcاست (

١٤٣- 1 2 3 4 
  به درستی بیان شده است.» الف و د«موارد 

  تک موارد:ی تکبررس

 رنای پیک و رنای ناقل و در مرحلۀ آغاز ترجمه بین مرحلۀالف) در 

  شود.ا و دنا پیوند هیدروژنی تشکیل میپایان رونویسی بین رن

توالی افزاینده در آغاز رونویســی و توالی کدون پایان در پایان   ب)

  ترجمه نقش دارند.

های هیدروژنی بین رنای پیک و ج) در مرحلۀ طویل شـــدن پیوند

  شود.رناتن تشکیل می Aجایگاه  رنای ناقل در

شـــود اما توالی د) توالی افزاینده در مرحلۀ آغاز، رونویســـی نمی

  .دشودنا توسط رنابسپاراز رونویسی می پایان در

١٤٤-  1 2 3 4 
 کند تولید قرمز گل تواندمی) rr(قرمز گل با آمیزش در که زرد گل

  با آمیزش در گل این و) zr( اســت داشــته ناخالص ژنوتیپ یعنی

  خالص ســـفید گل تواندنمی) wr , wz( ناخالص ســـفید گل

)ww (کند تولید.  

١٤٥- 1 2 3 4 
  کنند. ارت الف و د به نادرستی تکمیل میعب

  تک موارد:بررسی تک

جایگاه  الف) در مرحلۀ ین رنای پیک  پیوند ب Pپایان ترجمه در 

  شود.رنای ناقل شکسته می

ـــاختار ب ب) در مرحلۀ روی رنای ناقل آغازگر زرگ رناتن بر آغاز س

طویل شـــدن نیز همه رناهای ناقل ابتدا  گیرد و در مرحلۀقرار می

  شوند.می Aوارد جایگاه 

گاه  ج) در مرحلۀ جای قل وارد  نا های  یل شـــدن انواع رنا  Aطو
صورتی که رمزه و پادرمزه مکممی ل نباشند از همان شوند که در 

  شوند.جایگاه خارج می

شـــود و کدون پایان وارد جایگاه نمی Aکدون آغاز وارد جایگاه  د)

E شوندنمی.  

١٤٦- 1 2 3 4 
یۀ تشـــکیل شـــده اســـت  RNAین و ریبوزوم از پروتئ . از تجز

ید و از تجزیۀ پروتئین، انواع آمینو با  RNAاســـ ید  انواع نوکلئوت

به ند ریبوز  ید. در ســـاختار وجود میق یدهای DNAآ ، نوکلئوت

  .کنندشرکت می ریبوزداردئوکسی 

١٤٧- 1 2 3 4 
نه کان جهش و میهنی و دگرزایی همدر هر دو نوع گو میهنی ام

  رانش وجود دارد. 

  :های سایر گزینهبررس

جز شارش ممکن میهنی است که در آن بهزایی دگر. منظور گونه٢

های تغییر یۀ نیرو ثل جهش، رانش  اســـت بق دهندۀ جمعیت م

  ای و ... فعال باشند.دگره

که فنوتیپ هر دو جمعیت  میهنی اســـتزایی دگرگونه . منظور٣

  کند.تغییر می



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٠

ــارش ژن یکمیهنزایی هم. منظور گونه٤ باره قطع ی اســت که ش

  .شودمی

١٤٨- 1 2 3 4 
ها با افزایش ای، نوترکیبی و اهمیت ناخالصگوناگونی دگره

 دهند. انتخاب طبیعینی توان بقای جمعیت را افزایش میگوناگو

ونی، توان بقای جمعیت را کاهش ای با کاهش گوناگو رانش دگره

  .دهندمی

١٤٩- 1 2 3 4  

  شوند.نویسی هر دو از نقاط خاص شروع میهمانندسازی و رو

  .کنندیۀ موارد مطالب درستی را بیان میبق

١٥٠- 1 2 3 4  

  هستند. RNAها از جنس برخی از آنزیم

شکست پ. آنزیم هلیکاز و رنا١ سپاراز توانایی  دنا ی یوند هیدروژنب

ودی اســـتر بین توانــد پیونــد فســـفرا دارنــد. رنــابســـپــاراز می

  دار نه دئوکسی ریبوزدار برقرار کند.نوکلئوتیدهای ریبوز 

ست مثل ٢ سفاته که باز آلی آنها پورین ا سه ف . در نوکلئوتیدهای 

ATP های آلی و فسفات برابر است.تعداد حلقه  

ر هستند و قند ه. جایگاه پایان رونویسی و افزاینده از جنس دنا ٤

  .دو دئوکسی ریبوز است

١٥١- 1 2 3 4  

در میانۀ رنای پیک وجود داشته باشد، ابتدا  AUG. اگر کدون ١

  شود.ریبوزوم می Aوارد جایگاه 

ولی در مرحلۀ طویل کدون یآنت کی شـــهیآغاز هم ۀدر مرحل. ٣

  شدن یک یا دو آنتی کدون در ریبوزوم وجود دارد.

ــدن آم.  ٤ ــنویجدا ش ــدن  لیطو ۀ، در مرحلtRNAاز  دیاس و ش

  .افتدپایان اتفاق می

١٥٢- 1 2 3 4 
  به فسفات متصل نیست. . باز آلی موجود در یک نوکلئوتید٢

باکتری٣ ـــازی ها می.  جایگاه آغاز همانندس یک  توانند بیش از 

  داشته باشند.

. در واحدهای ساختاری دنا قطعا یک حلقۀ شش ضلعی مربوط ٤

  .به باز آلی وجود دارد

١٥٣- 1 2 3 4 
 ومســ ســاختار تثبیت در اشــتراکی و یونی ، هیدروژنی پیوندهای

  .دارند نقش

  : هاگزینه سایر بررسی

  .شودمی تشکیل آمینواسیدها بین پپتیدی پیوندهای) ۱

  شــودمی شــمرده زیرواحد یک تنهایی به پروتئینی رشــته یک) ۳

  .است زیرواحدی چند که پروتئینی در البته

  پتیدپپلی زنجیره یک در هاییبخش بین هیدروژنی پیوندهای) ۴

 .کندمی ایجاد را مارپیچ و صفحات
١٥٤- 1 2 3 4 
  یخون گروه و هستند توانهم یکدیگر به نسبت B و A هایدگره

AB کنندمی ایجاد را.  

  : هاگزینه سایر بررسی

  .شودنمی متصل غشا قند به D پروتئین) ۱

  .دارد وجود دگره ۲ فقط فرد هر در ABO سیستم در) ۲

 .است نهفته و بارز Rh سیستم در هادگره بین رابطه) ۳
١٥٥- 1 2 3 4 
 وجود ماربی دختر تولد امکان است سالم پدر اینکه به وجهت با فقط

  .ندارد

١٥٦- 1 2 3 4 
ته گان هســـ عه کروموزومی را برای تعیین ژن یک مجمو ای، فقط 

ـــاب می گل مغربی دو لاد و حس یک مجموعه کروموزومی  کنیم. 

  هم برابر و مساوی با هفت کروموزوم است. چهارلاد با

  : هاگزینه سایر بررسی

نۀ  عدد کروموزوم٢گزی عداد برابر  با وجود ت ته:  یاخ های های 

پیکری درخت زیتون و انســان اما محتوای ژنتیکی متفاوتی دارند 

ضمن و برای تعیین ژنگان درخت زیتون باید دنای ( ) DNAو در 

ــه) نیز  ــبزدیس علاوه بر دنای میتوکندری (راکیزه) کلوپلاســت (س

  حساب کرد.

ا هها، فقط بخشــی از ژنگان هســتند و توالی بین ژن: ژن٣گزینۀ 

  نیز بخشی دیگر ژنگان هستند.

ـــت در تعیین ژنگان، محتوای ٤گزینۀ  : ژنگاه هر دو فرد برابر اس

، از ســـه کروموزوم ٢١مادۀ وراثتی مهم اســـت فقط یک کروموزوم 

  شود.ب میدر ژنگان حسا ٢١

١٥٧- 1 2 3 4  

  د.آیهر زنجیره در ساختار دوم هموگلوبین به شکل مارپیچ در می

  : هاگزینه سایر بررسی

کم نیدر هموگلوب: ١گزینــۀ  مبتلا بــه  از  ینــاشـــ یخونافراد 

از  دینواســیآم نیشــکل، فقط در شــشــم یقرمز داســ یهاچهیگو

که در هر  ییبتا با افراد ســـالم متفاوت اســـت. اما از آنجا رهیزنج

در هر  جــهیبتــا وجود دارد، در نت رهیدو زنج نیمولکول هموگلوب

ـــالم  ســـبتن دینواســـیدو عدد آم ماریفرد ب نیهموگلوب به فرد س

  .متفاوت است
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سط ریبوزوم: زنجیره٢گزینۀ  ساخته های هموگلوبین تو های آزاد 

  شوند.می

  زیرشکل  مطابق: ٣گزینۀ 
ً
هم  به بخش آهن و حامل آهن مجموعا

  .شودیگفته م

  
١٥٨- 1 2 3 4  

  است. Xمنظور اشعۀ 

  نه هر رشته. DNA: هر مولکول ١گزینۀ 

ای اشـــتباه اســـت، ای و تک حلقه: نوکلئوتیدی دو حلقه٣گزینۀ 

تک حلقه باز  یا نوکلئوتید دو حلقهای و دو حلقهبلکه  ای و ای، و 

  ای. (زیرا حلقه قند را نیز باید محاسبه کرد).سه حلقه

  در آزمایشات ایوری و همکاران، موش استفاده نشد.: ٤گزینۀ 

١٥٩- 1 2 3 4 
 ستهه درون که هاییپروتئین و است پروتئین جنس از رنابسپاراز

  .شوندمی ساخته آزاد هایرناتن توسط کنندمی فعالیت

  : هاگزینه سایر بررسی

های لازم برای ساخت پروتئین G٢G١: در هر دو مرحله ٢گزینۀ 

های هلیکاز برای شــود برای مثال ســاخت آنزیمتقســیم انجام می

  های جدید.ساخت دنا، جدید، برای یاخته

ینــۀ  ین ٣گز ئ ت پرو  :RNA لی ین  DNAمراز و پ ب هر دو 

  شود.مونومرهایشان پیوند هیدروژنی دیده می

نۀ  یاخته٤گزی ت پیک ممکن اســـ RNAهای یوکاریوتی، : در 

  و یا پس از آن شود. »حین رونویسی«دستخوش تغییراتی در 

١٦٠- 1 2 3 4  

ـــت فراورده ژن  که ترجمه  rRNAیا  tRNAممکن اس ـــد  باش

  شود.نمی

انداز مجاور هم باشـــند باید جهت رونویســـی : اگر دو راه١گزینۀ 

  عکس یکدیگر باشد.

تواند الگویی برای ســاخت رشــتۀ : هر دو رشــته ژن، می٣گزینۀ 

  باشد. DNAئوتیدی در مرحلۀ همانندسازی نوکلپلی

١٦١- 1 2 3 4 
  همزمان تواندمی پیک رنای یک هاپروکاریوت و هایوکاریوت در

  )ریبوزوم پلی(. شود ترجمه رناتن چندین توسط

  : هاگزینه سایر بررسی

شرکت ٢گزینۀ  سیل خود در پیوند پپتیدی  : از طریق گروه کربوک

  کند.می

ناقل پس از ســاخت در هســته از منافذ  : هم رنا پیک و رنا٣گزینۀ 

  شوند.هسته رد شده و وارد سیتوپلاسم می

ها : در ســـاختار ریبوزوم، پروتئین نیز هســـت که این ژن٤گزینۀ 

  شوند.رونویسی می ٢مراز پلی RNAتوسط 

١٦٢- 1 2 3 4 
انــداز قرار مراز روی راهپلی RNAحتی در غیــاب لاکتوز نیز، 

  رود.گیرد اما به دلیل وجود مانع جلو نمیمی

شگی پروتئین مهارکننده در یاخته، ٢گزینۀ  : به علت حضور همی

  رونویسی از این ژن همیشگی است.

پایان ٣گزینۀ  جایگاه  یک  مالتوز،  به تجزیه  ـــه ژن مربوط  : هر س

سی دارد نه اینکه هر ژن یک جایگاه  شته رونوی سی دا پایان رونوی

  باشد.

  .ندارند هسته هاباکتری: ٤گزینۀ 

١٦٣- 1 2 3 4  

و  یبالغ بدون هســته هســتند و همانند ســاز یخون یها چهیگو

  .ردیگ یدر آنها صورت نم یسیرونو

ـــت، پروتئین  O: فرزند دارای گروه خونی ١گزینۀ  را ندارد  Dاس

ها و ناقل و آنزیم در غشــا خود ولی هر غشــایی دارای انواع کانال

  است.

بر روی غشا گویچه قرمز خود  Rh: به افرادی که پروتئین ٢گزینۀ 

  گویند.ندارند، گروه خونی منفی می

  را دارد. O: الل ٣گزینۀ 

١٦٤- 1 2 3 4  

ــت  هر ــاعف همتا اس ــامل دو کروموزوم مض که از طول در تتراد ش

) است نکی(فام دیکرومات ۴اند.هر تتراد شامل ر هم قرار گرفتهکنا

  .دارد DNAمولکول  کی دیو هر کرومات

  یابد.یابد بلکه جمعیت سازش می: فرد سازش نمی١گزینۀ 

  تواند دو ساختار همتا همکار هم باشند.: می٢گزینۀ 

: ممکن اســت در جانداران امروزی کوچک نشــده باشــد. ٣گزینۀ 

  جانداری جمله را غلط کرده است)(هر 

١٦٥- 1 2 3 4 
نۀ ( ـــارش هر دو می)، رانش دگره١در گزی ند فراوانی ای و ش توان

)، آمیزش ٢هــا را در خزانــۀ ژنی تغییر دهنــد. در گزینــۀ (آلــل

غیرتصــادفی نه تصــادفی از عوامل بر هم زنندۀ تعادل ژنی اســت. 

جاد دگرهجهش می با ای ند  نۀ ژنی راتوا ید، خزا جد تر غنی های 

ِ
Fe+٢



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٢

ی های قبلی، گوناگونآور با ترکیب جدید از دگرهکند و کراســـینگ

نۀ (می جاد کند. در گزی ند ای یدن ٤توا با برگز )، انتخاب طبیعی 

سازگار با محیط نه با ایجاد این افراد، خزانۀ ژنی نسل بعد را  افراد 

  تواند تغییر دهد.می

  
١٦٦- 1 2 3 4 

معادلة مستقل از زمان، شتاب حرکت را توانیم به کمک ابتدا می

  دست آورید:به

mV V a x a a
s

         2 2 2 2
0 2

2 7 9 2 2 8  

  توان معادلة حرکت را به سادگی نوشت.حال می

x at v t x

x ( ) t t t t

  

        

2
0 0

2 2

1
2

1 8 9 2 4 9 2
2

  

١٦٧- 1 2 3 4 
  گیریم.از معادلة مستقل از زمان کمک می

v v a x ( ) x
x m

x x x x x m

      
   
         

2 2 2
0

2 1 2 2

2 0 10 2 2

25

25 5 20

  

  است.متری مبدأ متوقف شده  ٢٠پس متحرک در 

١٦٨- 1 2 3 4 
با توجه به صــفر بودن ســاعت اولیه به کمک یک رابطة نســبتی با 

xاستفاده از  at  21
2

  آید.دست میبه tمقدار  

  
x t( ) ( )x t t

t st

®¨ ®¨


  

 

   


2 21 1 16 10
64 10

1 10 10
2 10

  

  آوریم:دست میاکنون تندی متوسط بخش دوم حرکت را به

/av
x mS t s


  2 48 4 8

10
  

١٦٩- 1 2 3 4 
ــت زیرا متحرک ابتدا در لحظة » ب«مورد  ــت اس جهتش t1نادرس

تغییر جهــت بردار مکــان   t1 در بــازۀ صـــفر تــاکنــد و تغییر می

  .دهدنمی

نادرست است زیرا شیب خط واصل بین دو نقطة ابتدا و » پ«مورد 

  انتهایی حرکت، منفی است.

      
١٧٠- 1 2 3 4 

که زمان جهت حرکت زمانی تغییر می -در نمودار ســـرعت  کند 

tعلامت سرعت عوض شود و تنها در لحظة  s جهت سرعت  7

ــــت. همچنین در بــازه زمــانی  ــــده اس tعوض ش 4 و  6

t 9   سرعت ثابت بوده و حرکتش یکنواخت است.10

١٧١- 1 2 3 4 
  کنیم.ها از کنار هم را حساب میابتدا لحظة عبور اتومبیل

A B

/

A

B

x x

x ( ) t t

x ( ) t t

t
t s



  

      






1090 25
36

1043 2 5550 12 5550
36

37 5550

150

  

A
A B

B

d m
d d m

d m
  

  
  

25 150 3750
1950

12 150 1800
  

١٧٢- 1 2 3 4 
ـــت نداشـــته اس بازه زمانی، تندی  ،چون آهو تغییر جهت  در هر 

  متوسط برابر اندازة سرعت متوسط آن است.

t 14   : حرکت کندشونده 20

av av
V V V mS | V | V s
 

     1 2 1
1

0
9 18

2 2
  

  ترین تندی آهو در طول مسیرش است.که برابر بیش

t 0   : حرکت تندشونده 14

/av av
V V mS | V | s
    0 1 11 18 14 5
2 2

  

١٧٣- 1 2 3 4 
توان به مکانِ اولیه حرکت می ٢و  ١های با توجه به تشـــابه مثلث

  پی برد:

  

v=0
x

١٦m ٤٨m

t١٠s

t

x

t١
t٢t

x

خط با 
شیب منفی

t(s)
٢

١

x(m) 

 فيزيك



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٣

x x m
   0

0
10 10

2 2
  

xشیب نمودار  ۀمحاسبهمچنین با  t  به سرعت متحرک

                 خواهیم رسید:                     
mV s   10 5

2
  

١٧٤- 1 2 3 4 
ابتـدا معـادلـة حرکـت متحرک را بـا توجـه بـه نقـاط روی نمودار 

  نویسیم:می

mx at v t a a
s

x at v t x x t

        

     

2 2
0 2

2 2
0 0

1 118 6 0 1
2 2

1 1 8
2 2

  

و  t با محور مکان در لحظة برخورد نمودارلحظة تغییر جهت بردار 

  است.عبور از آن 

x t t t s     2 20 1 8 16 4
2

  

ILÄo£U
% 1004 2 66

6 3
  : خواستة سؤال 

١٧٥- 1 2 3 4 
کنیم. ســـطح زیر نمودار زمان را رســـم می -ابتدا نمودار ســـرعت 

  کند.زمان، تغییر سرعت را در هر بازة زمانی مشخص می -شتاب 

/ / /

/

t

t

t

v ( )
mv s

mv v s
v v

m
s





 

 

     

    

    

       



0 2

2

2 9 9

9 13 13

2 4 8

6 8 2

0 2

4 0 8 3 2 2 3 2

1 2

  

  
ــت که زمان t2و  t1های حال لحظه های تغییر جهت متحرک اس

  آوریم:دست میها بهرا به کمک تشابه مثلث

/ /

t t t t st
t/ t tt

t s

     



    



 

1
1 1 1

1

2
2 2

2

2

6 32 12 6
2 2 2

131 2 1 2 10 8 26 2
2 9

23
2

  

  زمانی بین این دو لحظه برابر است با:  ۀفاصل

t s   23 3 10
2 2

  

١٧٦- 1 2 3 4 
طنــاب دارای جرم نیســــت و نیرویی از طرف زمین بــه آن وارد 

   شود.نمی

´v #¾M#JI¹Š# JI¹Š#¾M#´v
®μ•²Hu§–#»#®μ–#ÁIÀ»oÃº

œ£w#¾M#JI¹Š# JI¹Š#¾M#
]

£w
]

œ


 
  

١٧٧- 1 2 3 4 
  د.انراین نیروهای وارد بر آن متوازنجسم ساکن است، بناب

F F F F F F (F F )

F F | F F | N

        

     

1 2 3 4 1 3 2 4

2 2
2 4 2 4

0

5 12 13

       

     

F2پس از حذف دو نیروی 


F4و  


F1، جسم تحت تأثیر نیروهای 


و  

F3


  کند.حرکت می 

net
mF ma | F F | a a
s

      1 3 2
1 13

 
  

جایی حرکت وزنه شــتاب ثابت اســت، بنابراین برای محاســبه جابه

  توان نوشت:ثانیة اول می ٢در 

x at x m       21 1 13 4 26
2 2

  

١٧٨- 1 2 3 4 
  :١گزینه 

N

s,max N s

| F | | F mg | N

f F N

  

  

 

 
48

14
  

N s,maxR F f N  2 2 50  

  :٢گزینه 

NF F mg   

N

s,max N s

N s,max

F N , mg N
F mg F N

f F N

R F f N

 
   

  

  2 2

30 70

40

30

50

  

  :٣گزینه 

net N

s,max N s

N s

F F F N

f F N

R F f N

   

    

  2 2

0 48

548 20
12

52

  

  

  

٢
-٢

٦

٩ ١٣
١/٢

v(    ) m
s

t١
t٢

F N

mg

F

s,maxf
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  :٤ گزینه

N N

s,max

N s

F mg F F N

f N

R F f / N

   

  

 2 2

40

55 40 22
100

45 2

  

١٧٩- 1 2 3 4 
که ترازو نشـــان داده کوچک از وزن شـــخص اســـت، تر عددی 

  بنابراین:

Nmg F ma a    600 420 60  

maبه سمت پایین  
s

 
2

3  

هنگامی که آسانسور به صورت کندشونده به بالا یا تندشونده به 

      پایین حرکت کند شتاب آن به سمت پایین است.

١٨٠- 1 2 3 4 
رد بستگی دادانیم نیروی مقاومت هوا به تندی جسم و ابعاد آن می

رسد که نیروی مقاومت هوا و و جسم هنگامی به سرعت حدی می

   نیروی وزن با یکدیگر برابر شوند.

D
D D

D

F m g
F F

F m g

   

2

2 1

1

2

1

  

  جسم اول نیازمندِ نیروی مقاومت هوای بزرگتری است، پس:

V V#Ák¹U#»#H¼À#S¶»I£¶
Áke ÁkekºnHj#´Ã£Tv¶#¾‰MHn 2 1  

١٨١- 1 2 3 4 

 

/

N

k N k

e

net e k

F mg N
f f N

Nf K L cm Ncm
F ma F f ma

ma a
s

   

    

    

   

   
2

6 10 60

60 0 2 12

16 3 48

36 6 6

  

١٨٢- 1 2 3 4 
NF  جعبه ساکن است:  F نیز افزایش   F2 ،NFبا افزایش ، 2

  یابد.می

  الف) درست

F  ،ب) غلط mg fs 1 ، به باطی   NFنیروی اصـــطکاک ارت

  ندارد.

ــــت s,max،پ) درس N sf F  ، بــا افزایشNF ،s,maxf   نیز

  یابد.افزایش می

  جسم ساکن است و نیروی خالص وارد بر آن صفر است.، ت) غلط

١٨٣- 1 2 3 4 

 

s,max

N

s N s

F mg
f f F



  
  

  است gmتر از بیش %25نیروی سطح 

R mg mg  125 5
100 4

  

/

N s s

s s

R F f mg (mg ) (mg )     

     

2 2 2 2

2

5
4

25 31 0 75
16 4

  

١٨٤- 1 2 3 4  

/

km mv h s

km mv h s

av

m| v | s
P m vF Nt t

 

 






 

     
  

1

2

54 15

90 25

3

40

400 25 200
50 10

   

١٨٥- 1 2 3 4 

e e
r

e

M Mg G , g G
R r¸Ã¶p#c‰w#nj ¾±‚IÎ#nj

¸Ã¶p#q¨o¶#pH
 

2 2
  

/

e e

e
e

R Rg ( ) ( )g r r
R r Rr


  

   

2 216
100

4 2 5
10

  

١٨٦- 1 2 3 4 
برای آن که دوره نوســانات آونگی را کاهش هیم باید طول آونگ را 

  کاهش دهیم:

/T L L
T L

L L cm L cm

  

       

2 2 2

1 1

2
2

1 6
2 100

64 64 36
100 100

  

F

N
F

mg

kf

f
s

mg

N
Fزمین
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١٨٧- 1 2 3 4 

maxK E J
E U K K K J

K mv v

mv v s

 

      

    

   

2 2

2

40

40 35 5

1 1 15
2 2 10

100 10

  

١٨٨- 1 2 3 4 
   ٣ و ١های بریِ دوره و بسامد آونگدلیل پدیده تشدید و برابه

١٨٩- 1 2 3 4 

max

max

ma A
s
mV As A A m

¾‰MHn#»j#´Ãv£U#IM
  

  
  

   

2
2

60

30

2 130 2
15

  

١٩٠- 1 2 3 4 

 
/ /

/
/

T T s

t Tt

  

   

0 3 1 2
4

0 7 7 7
2 1 2 12 12

  

T7مطابق شکل بعد از گذشت 
12

 Aبه گر از این لحظه نوسان 

  .استرسد که شتابش بیشینه و مثبت می

/ /
ma A
s

      2
2

4 90 1 2 5
36
25
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 هایتری با پارچهها ناقطبی بوده و جاذبه قویبیشتر آلاینده

بون کنندگی صاکنند و در نتیجه قدرت پاکاستری ایجاد میپلی

  های نخی است.پارچهاستری کمتر از های پلیدر پارچه

١٩٢- 1 2 3 4 
  فقط عبارت ب درست است.

های آب پیوند هیدروژنی توانند با مولکولهای اوره میمولکول

  شود.برقرار کرده و همین عامل باعث انحلال اوره در آب می

  
  های نادرست:بررسی عبارت

های هیدروکسیل کم باشد یا تاثیر بخش ناقطبی آ) اگر تعداد گروه

قطبی (هیدروکسیل) غلبه داشته باشد، آن آلاینده در آب بر بخش 

  های سنگین.شود، مانند الکلحل نمی

هــای نــاهمگن هــا، جزء مخلوطپ) کلوئیــدهــا برخلاف محلول

  هستند.

   هاست.ت) تفاوت ساختاری صابون مایع و جامد در کاتیون آن

١٩٣- 1 2 3 4 
Cصورت فرمول مولکولی چنین اسید چربی به H O17 32   است. 2

  ها:بررسی دیگر گزینه

) اسیدهای چرب در آب نامحلول بوده ولی در اثر واکنش با ١

  د.شونسدیم هیدروکسید به صابون تبدیل شده و در آب حل می

) جرم مولی اسید چرب مورد نظر ٢
g

mol268  بوده و به واسطۀ

دارا بودن یک پیوند دوگانه هر مول از آن با یک یک مول گاز 

 ٠٢/٠از آن با  g٦٨/٢دهد، پس گرم) واکنش می ٢هیدروژن (

  دهد. گرم گاز هیدروژن واکنش می

٣(H OÂ¶o #k‚nj Â¶o #k‚nj Joa#kÃw] H] ³ ]o  32   

١٩٤- 1 2 3 4 
کننده غیرصابونی ) پاک٢کننده صابونی و ترکیب () پاک١ترکیب (

  است.

A

B

B A

CH (CH ) COONa(aq) CaCl (aq)

(CH (CH ) COO) Ca(s) NaCl(aq)
/ mol x x / gg

 



  


3 2 16 2

3 2 16 2

2

2

0 1 61 2
1 2 306





 

  

/ / g
/ /

KÃ¨oU#³o]

%

  



2 69 61 2 7 8

7 8 100 11 3
69


  

١٩٥- 1 2 3 4 
هرچه غلظت کلسیم کلرید بیشتر باشد، ارتفاع کف کمتر خواهد 

بود. پس با گذشت زمان غلظت افزایش یافته و ارتفاع کف کم 

شود. از میان دو گزینه دیگر حذف می ٤و  ٢شود. یعنی گزینه می

 ٩کاوش کنید صفحه  ٤دست آمده از سؤال با توجه به نمودار به 

کتاب درسی (رابطه عکس ارتفاع کف و غلظت) که یک نمودار 

ayهموگرافیک برای معادله x .است، گزینه یک نیز غلط است  

١٩٦- 1 2 3 4 
  های آ و ب درست هستند.عبارت

A٠−A N

O   C ٢NH

٢NH

 شيمي



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٦

 های واکنش مخلوط مورد نظر با آب گاز هیدروژنیکی از فرآورده

  بوده و واکنش مورد نظر گرماده است.

١٩٧- 1 2 3 4 

آ) اکسید فلزی
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÄHqÎH





  

ب) اکسید نافلزی 
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÀI¨





  

پ) باز آرنیوس 
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÄHqÎH





  

  ت) انحلال مولکولی 

١٩٨- 1 2 3 4 

x x
x

ƒoÎ IÀ#Ï¼§²¼¶#®¨
½k{#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶ ·¼Ä#jHk•U
½kzº#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶

  

  
  

100

2

100

  

x
x

x x x x

½kzº#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶ %IÀ#·¼Ä#nIμ{  

 

      

375
4

100 3
2 4

400 4 6 400 10 40

  

½k{#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶#nIμ{% IÀ#Ï¼§²¼¶#®¨

%

  

  

100

40 100 40
100

  

١٩٩- 1 2 3 4 

  

  
٢٠٠- 1 2 3 4 

[H ] [H ]Ka Ka MM [H ]

( ) molKa // L

IÄ
 









 

2 2

4 2
56 10

1 8 10
0 02





  

٢٠١- 1 2 3 4 
سرعت تولید گاز وابسته به دما، غلظت یون هیدرونیوم (قدرت 

 تر، دما بالاتر وپذیری فلز است. هرچه اسید قویاسید) و واکنش

پذیرتر باشد سرعت تولید گاز بیشتر است. (شیب فلز واکنش

  بیشتر است)نمودار 

پذیری فلز روی از منیزیم کمتر بود لذا سرعت واکنش ٣در گزینه 

 تولید گاز کمتر خواهد بود
٢٠٢- 1 2 3 4 

/ /

[H ] [HCl] /
molpH / [H ] L

[OH ]

[H ] /
[OH ]



   


 





 

 

       

  
 

   


2 7 3 0 3 3

14
12

3

10
12

0 1

2 7 10 10 10 2 10

10 5 10
2 10

0 1 2 10
5 10

  

٢٠٣- 1 2 3 4 

/

/

C H COOH NaOH C H COONa H O

pH / pOH / [OH ]

/

 



  

    

  

20 41 20 41 2

0 5

1 0 5

13 5 0 5 10

10 10 0 3

  

/ / V V

Joa#kÃwH

   489 0 75 0 3 3750
326 1000

  

٢٠٤- 1 2 3 4 
اگر هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید با نسبت مولی برابر با 

خواهد بود. ولی اگر مقدار  ٧برابر  pHیکدیگر واکنش دهند، آنگاه 

  باشد. ٧ممکن است کمتر یا بیشتر از  pHها برابر نباشد، آن

٢٠٥- 1 2 3 4 
Zn HCl ZnCl H
Na H O NaOH H

/ molHCl molNaOHLHCl LHCl molHCl
/ molNaOH

  

  

 



2 2

2 2

2

2 2 2

0 03 22
1 2

0 06

  

/[OH ] //
  0 06 0 08

0 75

[H ] //
pH log / /


 



  

   

14
13

13

10 1 25 10
0 08

1 25 10 12 9

  

٢٠٦- 1 2 3 4 
  فقط عبارت آ درست است.

IO H e HIO H O     3 25 4 2  

  ها:بررسی سایر گزینه

IOب) عدد اکسایش ید در 
کاهش  +١به  HIO+ و در ٥برابر  3

  واحد است. ٤یافته است پس تغییر عدد اکسایش اتم ید برابر 

  است. ١٣استوکیومتری برابر پ) مجموع ضرایب 

[OH  ]

اسید یا 
باز ضعیف

−

[H  ]
+

α

غلظت

٪

[OH  ]
−

[H  ]
+

غلظت غلظت

Ka



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٧

تغییر نکرده است و گونه اکسنده یون  Hت) عدد اکسایش اتم 

IO
  است. 3

٢٠٧- 1 2 3 4 

CuCu Cu

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)
nR R / n / moly¹¨H»

   


     

22 2

0 01 0 6
60

  

/ / g½k{#½jn¼i#u¶#³o]   0 6 64 38 4  

Ag
Ag

n
R R / n / moly¹¨H»


     1 0 02 1 2

2 60
  

/ / g½jo¨#J¼wn#½o£º#³o]   1 2 108 129 6  

/ / g  129 6 38 4   هامجموع تغییر جرم تیغه168

٢٠٨- 1 2 3 4 

ee e

A Zn : s s p s p d s
³»j#¾Ä¯ ³¼w#¾Ä¯ ³nI¿a#¾Ä¯

 2 2 6 2 6 10 2
30

28 18

1 2 2 3 3 3 4   

B O : s s p
n l [ ( )] [ ( )]


      

2 2 4
8 1 2 2

2 2 0 4 2 1 16
  

  ند:کناکنش داده و اکسایش پیدا میاغلب فلزها با اکسیژن و  *

: Zn(s) Zn (s) e

: O (g) e O (s)

: Zn(s) O (g) ZnO(s)

yÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº

Â±‚H#y¹¨H»

 

 

 

 

 

2

2
2

2

2 2 4

4 2

2 2

  

٢٠٩- 1 2 3 4 
های اکسیژن و هیدروژن تغییر در این واکنش عدد اکسایش اتم

  نکرده است.

٢١٠- 1 2 3 4 
Ca O CaO 22 2  

mol /gCa / eg mol

/ H molH /



 

    

   

23
23

23

1 2 6 02 106 1 806 10
40 1

1 806 10 0 3

  

/ mol[H ] / L
pH log / ÁkÃwH#ˆÃd¶

  

    

0 3 0 1
3

0 1 1
  

٢١١- 1 2 3 4 
  درست هستند. بهای آ و عبارت

  ها:بررسی سایر گزینه

  گیرد.پ) در آند عمل اکسایش و در کاتد عمل کاهش صورت می

  ها در مدار بیرونی از آند به کاتد است.ت)جهت حرکت الکترون

٢١٢- 1 2 3 4 
  صورتبه اکسندگیهای قدرت بر طبق واکنش

Sn Cr Fe   2 3 2  

صورت عکس آن به ست  ٢صورت گزینه بوده و در این  جا و از آنا

صر پایین→که واکنش طبیعی  صورتتر بهکاتیون فلز بالاتر + عن

  :شود پسانجام می

H³Hk¨#_ÃÀ ½jn»AoÎ 2  

٢١٣- 1 2 3 4 
Cuبیشتر از  Mقدرت اکسندگی کاتیون  2 است.  

n

Ag / Ag E

M / M E

Cu / Cu E













0

0

2 0

0

0

0

  

٢١٤- 1 2 3 4 
همواره از سمت آند به سمت کاتد جا که جاری شدن الکترون از آن

کوچکتری دارد و با توجه به M ،E0است، پس در هر دو سلول 

قرار دارد،  Nو  Mبرابر صفر است، پس بین  SHEسلول E0که آن

MEدر نتیجه  0 0.  

٢١٥- 1 2 3 4 
Zn A Zn A

E / / / B A B A

E / /B Zn B Zn

E / / /

y¹¨H»

y¹¨H»

y¹¨H»

 

 

 

  


      


     
    

2 2

0 2 3

02 3

0

0 34 0 76 1 1 2 3 2 2

0 34 1 66 22 3 2 3

0 76 1 66 0 9

  

٢١٦- 1 2 3 4 
H O H O 2 2 22 2  

 ٤گرم)،  ٤مول گاز هیدروژن ( ٢در این واکنش به ازای مصرف 

  شود:مول الکترون مبادله می

gH mole x / mole/ gH xmole  2

2

4 4 0 3
0 3

  

:

CH H O CO H e

:

O H e H O

: C H O C O H O

·IT¶#¸Ti¼w#Â²¼μ•¶#y¹¨H»
yÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº

yÄIv¨H#¾]n

Â

j

±¨#y¹¨H»




      


    

  
 
 

2 8 84 2 2

2 8 8 42 2

2 24 2 2 2

8
4 4



  

مول  ٨گرم)،  ١٦در این واکنش به ازای مصرف یک مول گاز متان (

   شود.الکترون مبادله می



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آهس(آلاءنلاینآآزمون ١٨

gCH mole x / gCHxgCH / mole  4
4

4

16 8 0 6
0 3

  

٢١٧- 1 2 3 4 
H O H O 2 2 22 2  

برابر جرم گاز آزاد شده در  ٨جرم گاز آزاد شده در آند (اکسیژن) 

  کاتد (هیدروژن) است.

٢١٨- 1 2 3 4 
نیم واکنش کاهش در فرایند استخراج آلومینیم به روش هال 

Alصورت به e Al  3 و نیم واکنش کاهش در آبکاری  3

Agصورت یک جسم با نقره به e Ag   .است  

Al e Al molAl g

Ag e Ag molAg ( )g
( )

 

 

    


    



3 3 1 27

3 3 3 1 3 108

3 108
12

27

  

٢١٩- 1 2 3 4 
  تمام موارد درست است.

شود و تنها نقش رسانای کاهیده نمیفلز قلع کاتد بوده ولی 

های اکسیژن ها را در اختیار مولکولالکترونی را دارد و الکترون

 گذارد تا آن کاهش یابند.می

Fe(s) Fe (aq) eyÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº    22 2 4  

O (g) H O(s) e OH (aq)

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº
 



  2 22 4 4
  

٢٢٠- 1 2 3 4 

)NaCl Na Cl

)Al O Al CO

)MgCl Mg Cl

)AlF Al F

kUI¨ ## kºA

 

 

 

 

2

2 3 2

2 2

3 2

1 11
2 2

3 32 2
2 4

3 1

3 34
2 2

  

  

  


